
IRODALOM. 8 1 

azonosítható a szászokéval, inert a németeknek egy része katholikus 
és zsidó, az evangélikusoknak egy nagyobb tpredéke pedig (a hétfalusi 
csángók) magyar. Az evangelikus hitű német nyelvűek, tehát a szászok 
száma Erdélyben mindössze 200.167 lélek. A gör, kel. román egyház-
ban a theológiai szemináriumokba való felvétel biztos tudomásom 
szerint még most sincs a teljes középiskola elvégzéséhez kötve (153. 1.). 
Végül tollhibának kell tartanom azt az adatot is (166. 1.), hogy a 
községi elemi, iskolák közül 1898/99-ben csak l-32°/o lett volna ma-
gyar tanításnyelvű. 

A tárgyilagos igazság kedveért véleményem szerint helyenkint 
minden veszély nélkül rá lehetett volna mutatnia a szerzőnek arra 
is, hogy a magyar kormány és társadalom a nemzetiségi veszedelem 
elleni védekezésben nem mindig tartotta meg a helyes mértéket. így 
kétségtelen — Széchenyi akadémiai beszéde is _ igazolja — hogy a 
negyvenes években a pánszláv veszedelemtől félő magyar társadalom 
a nem magyar ajkúak, főleg a tótok gyors megmagyarosítását kívá-
natosnak és lehetségesnek tartotta, _s e célból egyes túlbuzgók, az erő-
szakosabb eszközök alkalmazását is helyeselték. Nem lehet tagadni 
továbbá azt sem, hogy az 1897-i helységnévtörvény a gyakorlati alkal-
mazásban helytelen túlzásokra adott alkalmat, mert nemcsak a fele-
désbe ment vagy elferdített régi magyar helységneveket állították 
vissza, hanem tiszta nemzetiségi vidékeken is, igy pl. Trencsénben, 
sorra megmagyarosították az ősi ' szláv helységneveket, még pedig 
gyakran kevéssé ízléses formában. 

Elkövetett hibáink bevallása nem gyengítheti igazságunkat; 
hisz Jancsó - tanulmányából feltétlenül megállapítható, hogy a nem-
zetiségek nálunk ezek ellenére is sokkal kedvezőbb helyzetben voltak, 
mint más államokban, valamint az is, hogy ezek a hibák csak 
ürügyül — az igaz, hogy kitűnően kiaknázott ürügyül — szolgáltak 
az irredentista és imperialista törekvések elpalástolására, a' jogosság 
köntösébe való öltöztetésére. A lefolyt év eseményei után immár a 
legnaivabb magyar is tisztán látja, hogy a nemzetiségi kérdés leg-
elsősorban hatalmi kérdés; megoldásában kívánatos a jog, törvény és 
igazság, de elengedhetetlen és egyedül döntő a nagyobb erő. A népek 
egymásközti viszonyukban, úgy látszik, még hosszú időkig az ököljog 
alapján fognak maradni. • Benisch Artúr. 

VEGYES. 
Az akadémia i nagy jutalom. A M. Tud. Akadémiának ezévi 

nagyjutalma pedagógiai tárgyú műnek ítéltetett oda. A Prohászka Ottokár 
1. tagból, Concha Győző r. tagból és Kornis Gyula 1. tag, előadóból álló 
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bizottság javaslatára az Akadémia nagygyűlése Fináczy Ernő r. tagnak 
A középkori nevelés története c. munkáját koszorúzta meg az 1920. évi 
nagyjutalommal. A bizottság jelentése (L Akadémiai Értesítő 31. köt. 
25—28. 1.) megállapítja, hogy (újabb tudományos píedagogiai irodalmunk-
nak legértékesebb terméke kétségkívül Fináczy Ernő nagy neveléstörté-
nete*. E munka írója nemcsak hogy mindenütt az eredeti forrásokból 
merit, ami adatait feltétlenül megbízhatókká teszi, hanem kitűnően ért 
ahhoz is, hogyan kell az adatokat az értékelő kritika finom mérlegén 
gondosan lemérni, az adatoknak nagy tömegéből a valóban jellemzetesfc 
és fontosat kiemelni, a módszeresen kiszemelt anyagot áttekinthető terv-
szerűséggel elrendezni, az anyag részei közt fennálló kapcsolatosságot 
észrevenni és mások számára is észrevehetővé tenni. A középkori nevelés 
történetének oly emelkedett szempontok szerint való rendszeres feldolgo-
zása, aminővel ebben a műben találkozunk, annál nagyobb érdemnek 
tekintendő, mert a nevelés történetének ez a része meglehetős parlagon 
heverő terület. Itt két, magában véve is fölötte nehéz munkát kellett a 
szerzőnek egyszerre elvégeznie: egyfelől a sok helyen szétszórt nyers 
anyagot lehető teljességgel összegyűjteni, másfelől a feltárt nagyszámú 
adatot összefoglaló módon feldolgozni s belső összefüggésüket megállapí-
tani. Nagy érdeme továbbá a műnek, hogy a középkori nevelés intézmé-
nyeit s a nevelő és oktató eljárások elvi alapjait nem a maguk elszige-
teltségében veszi szemügyre, hanem beállítja a középkori szellemi életnek 
összefüggő egészébe, s ennek szerves részeiként magyarázza és érteti meg 
őket. A sok új adatot tartalmazó mű felfogásának eredetiségénél s a 
neveléstörténet tényeit határozott értékelméleti álláspontról vizsgáló tár-
gyalásmódjánál fogva kinő a pusztán művelődéstörténeti érdeklődésre szá-
mító neveléstörténeti munkák közül, s felemelkedik azokra az egyeteme-
sebb szempontokra, amelyekből a filozófia tekinti a jelenségeket. A műnek 
ez a filozófiai jellege és becse szolgált indítékul arra nézve, hogy a bizott-
ság ezt a pedagógiai tárgyú művet találta méltónak arra a nagyjutalomra, 
mellyel az Akadémia egy kiváló filozófiai munkát óhajtott kitüntetni. 

• Iskolareformok Ausztriában. Amikor lelkiismeretes szak-
emberek szinte világszerte azon töprengenek, hogy hazájuk közoktatás-
ügyét, iskolarendszerét miként alakítsák át legjobban a megváltozott 
közgazdasági és egyéb követelményeknek megfelelően, reánk az a komoly 
kötelesség hárul, hogy már önzésből is éber figyelemmel kísérjük ezeket 
az időszerű mozgalmakat, amelyekből helyes beállítás és kellő megértés 
után mindenesetre részünkre is értékes tanulságok fognak leszűrődni. 
Ilyen mozgalom folyik tőszomszédságunkban is, ahol a törekvések, tervek 
és kísérletek jóval csekélyebb aggodalmaskodással és bátrabb bizakodással 
találkoznak, mint nálunk. A készülő osztrák iskolareformról Glöckel 
közokt. államtitkár a nemzetgyűlésnek f. é. május 12-iki ülésén nyilat-
kozott. Mindenekelőtt kétségbevonja azt az állítást, hogy az iskolák gyö-
keres újjászervezésére a mai idő nem alkalmas. Szerinte az újjászervezést 
nem szabad elodázni, ha Ausztria közművelődési tekintetben nem akar 
Németország mögött elmaradni. Ebben a munkában szükség van a nép 
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valamennyi rétegének közreműködésére. Ő maga minden intézkedést meg-
tett, hogy biztosítsa az iskolareformnak egészséges mederbe terelődését, 
így megnyitotta a közokt. minisztérium kapuit a gyakorlati szakemberek 
előtt, akiknek befolyása régebben elenyésző csekély volt. A tanítóság 
közreműködése mellett nagyfontosságú a szülőké. Ezeknek befolyását két 
rendelettel, illetőleg intézménnyel biztosította: életbeléptette a szülői 
egyesületeket (Elternvereinigungen), amelyekben komoly tárgyi munka 
folyik. Közvetlenül küszöbön áll a nevelés-' és oktatásügyi tanács (Erzie-
hungs- und Unterrichtsbeirat) megalakulása; ez az új szerv főkép a szülők 
képviselőiből fog állni és magában a közokt. minisztérium keretében fog-
ják majd elhelyezni. Az iskolák újjászervezése az egységes iskola elvi 
alapján fog megtörténni. Az egységes iskolát, amelynek végleges alakját 
a nemzetgyűlés lesz hivatva megállapítani, az államtitkár egyelőre olyan-
nak képzeli, hogy egy négyévfolyamú közös alsó tagozathoz egy ugyan-
ilyen középső, majd egy művelődési és szakiskolák szerint gazdagon 
differenciált négyévfolyamú felső tagozat kapcsolódik, ami lehetővé teszi 
a pályaválasztásnak a 10. életévről a 14-re való kitolását. «Mi a szűkebb 
haza műveltségéből (Heimatbildung) a nemzeti műveltségen keresztül a 
világműveltség (Weltbildung) felé akarunk haladni.® Az államtitkárnak 
ez az ékesenszóló ki- és bejelentése, főkép a németben, igen jól hangzik 
ugyan, de azért azt hisszük, hogy előterjesztett, szinte klasszikusan egy-
szerű és már régibb időkből nálunk is ismeretes tervezete aligha fog meg-
valósulni, még pedig nem utolsó sorban a Németországgal való közműve-
lődési kapcsolat miatt, amelyre bevezető szavaiban ő maga hivatkozott. 
A négyévfolyamú közös alsó tagozatban, vagyis az egységes népiskolában 
(Einheitsschule) a két szomszéd még találkozni fog ugyan, de a közös 
középső tagozatot a németek sohasem fogják elfogadni, mert ez egyértelmű 
lenne humanisztikus gimnáziumaiknak, iskoláik büszkeségének feláldozá-
sával. Ez a terv egyébiránt máris ellenzésre talált magában Ausztriában 
is. A N. Fr. Presse május 28-iki számában Sehulreform und Hochschule 
oimmel nyilván főiskolai körökből megjelent egy cikk, s a reformterve-
zetnek főleg azon pontja ellen fordul, amely az egész tanítóképzést a 
főiskolákba óhajtja áthelyezni. A bécsi főiskolák (az egyetem, műegyetem 
és gazdasági főiskola) rektorai közös emlékiratban fejtették ki aggodal-
maikat és utaltak arra, hogy a reformban nem mellőzhető a főiskolák 
szempontja sem, s hogy ebben a főiskolai képzés feladatának és céljának 
első helyen kell állnia. A rektorok nagyon tartanak attól, «hogy a terve-
zett iskolareform során, amely egészen más célokat tart szem előtt, a 
gimnáziumokat még egyéb romlások (Verschlechterungen) is érik, amelyek 
által a tudományos előkészítésre szolgáló középiskolák különleges és szent 
feladataik teljesítésére teljesen alkalmatlanokká vagy kevésbbé alkalma-
sakká válnak®. Az emlékirat a tanítóknak a gimnáziumokban és főiskolá-
kon való kiképzése ellen is állást foglal. Abban, hogy a tanítóság pedagógiai, 
kiképzése aa egyetemen történjék, csak tekintélyi érvet lát (Prestigefrage) 
és az egyetemre való ráerőszakolását egy olyan csoportnak, amely a szük-
ségletei által- megkívánt tanítási eljárás minőségénél fogva nem illik bele 
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az egyetemi oktatás lényegébe. A tanítóképzőknek ezzel járó megszüntetése 
egyúttal túlságosan megnövelné a főiskolai hallgatók számét. — Mi úgy 
véljük, hogy a gimnáziumnak tudományos fölénye önként és szükségképen 
folyik minden észszerű középiskolai reformból, a tanítóság előtt pedig-
nemsokára meg fognak nyílni a főiskolák kapui (több német államban máris 
megnyíltak). Végül azt, hogy a néptanitók gimnáziumot végezzenek, nem 
tartjak sem szükségesnek, sem kívánatosnak. k f . 

• A g i m n á z i u m dicsérete. A nagy háború világszerte megboly-
gatta a közoktatásügyet, a nálunk rákövetkező kommunista uralom pedig 
merőben bomlasztóan hatott rá. Ez a folyamat átterjedt az iskolák szer-
vezetére is és jórészt arra törekszik, hogy a hosszú történeti fejlődésben 
kialakult és bevált iskolafajokat új és bizonytalan értékű szervezetekkel 
pótolja, amelyektől a mindenáron újítók (a németek szerint entschiedene 
Schulreformer) az emberiség vagy legalább is saját nemzetük üdvösségét 
remélik. Ez a jórészt utilitarista ízü mozgalom Közép-Európában a reál-
iskolai irány előretörésében és a gimnázium háttérbe szorításában nyi-
latkozik meg. Ezzel szemben lassanként megindul a feleszmélés, kijóza-
nodás, amely remélni engedi, hogy az iskolai béke ezen a téren is nagyobb 
rázkódtatások nélkül be fog állni. A humanisztikus táborból most hang-
zott el egy önérzetes szózat, s lelkesedéssel és a meggyőző érvek sokasá-
gával száll síkra a gimnáziumnak változatlan létjogosultsága mellett. 
Menge Pál a wernigerodei gimnázium igazgatói székének elfoglalása alkal-
mából 1919 okt. 14-én A humanisztikus műveltség értékéről és a gimná-
zium hivatásáról címmel fényes védőbeszédet mondott, amely 12 lapnyi 
terjedelemben most jelent meg a Vierteljahrsschrift fúr philosophische 
Pádagogik f. é. januári számában. A szerző «a nemzetközi talmikultúra 
oktalan majmolásával* szemben és miután az ellenség Potsdammal már 
elbánt, legalább Weimart akarja népének megmenteni, mert az a néme-
teknek egyetlen biztos tőkéje a jövőben. A gimnázium, amely az ifjúságot 
tudományos gondolkodásra neveli, a jelent az ókorbél származtatja le és 
nem az életpályákra, hanem az életre akar előkészíteni, nem tehet túlsá-
gos engedményeket a mai kornak; az anyag helyett a szellemre, az isme-
retek helyett a műveltségre kell hogy vesse a,fősúlyt. «A gimnázium ne 
osztályiskola legyen, hanem a tehetségesek iskolája azok részére, akik 
nyelvérzékkel, képzelettel, történelmi érzékkel és a művészet iránti szere-
tettel, szorgalommal és gondolkodásra való hajlammal rendelkeznek.* 
Majd részletesen méltatja a latinr de főleg a görög kultúrának kimeríthe-
tetlen gazdagságát («Vajjon mit kíván korunk, amivel a görögök már 
nem rendelkeztek volna?*) és hangsúlyozza, hogy «az abból leszűrődő 
megértés olyan anyaghoz kapcsolódik, amely a szónak legjobb értőimében 
nemzetközi tulajdona az egész művelt világnak és kellő értékelésben ré-
szesítendő olyan korban, amely mintha a népek kiengesztelésében remény-
kednék. Hisz a mi műveltségünk és ellenségeinké többé-kevésbé ugyan-
annak a klasszikus műveltségnek gyermeke. Úgyhogy a humanisztikus 
műveltség az a talaj, amelyen szellemi téren még ma is megértjük egy-
mást és amely ennélfogva, bizonyos közvetítő szerepre tarthat számot & 
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{71. 1.). A szerzőnek mélyen szántó fejtegetéseit bizonyára még az ,̂ellen-
táborban is megértéssel fogják kisérni, jóllehet helyenként túlzásba esik. 
így pl. azt gondoljuk, hogy a fordítások értékét túlságosan lekicsinyli, 
amikor pótlóanyagoknak nevezi őket s így kiált fel: (Időnyerés szem-
pontjából csak laikusok ajánlhatnak fordításokat az eredeti írók helyett.® 
Azt is szerettük volna, ha a szerző a gimnáziummal kapcsolatban meg-
emlékezett volna a többi középiskolai típusról is, amelyeknek létjogosultságát 
ós szükségét ma még kevésbé lehet kétségbe vonni, mint a háború előtt. 
A kérdés voltaképpen nem is azon fordul meg, hogy legyenek-e- ezentúl 
is gimnáziumok, hanem azon, hogy a többi középiskolai típussal szemben 
milyen számban, arányban legyenek. Ez az arány az országoknak köz-
művelődési, közgazdagági stb. fejlettsége szerint különböző lesz. Ha meg-
gondoljuk, hogy Németországban már a háború előtti időkben jóval egész-
ségesebb volt az arány a gimnázium és reáliskola között, mint minálunk, 
ebből önként folyik a válasz arra, hogy nekünk mire kellene törekedni. 

kf. 
A Magyar Humaniszt ikus Gimnázium Híveinek Egye-

sülete április és május folyamán érdekes és tanulságos előadássorozatot 
rendezett a M. Tud. Akadémiában. Az előadások sorrendben a következők 
voltak: Ápr. 16-án Berzeviozy Albert elnöki megnyitója után Kornis 
Gyula egyet, tanár Humanisztikus tanulmány és világnézet címen érte-
kezett. Ápr. 23-án Pékár Gyula államtitkár tartotta meg A latin nyelv 
és európai műveltség című előadását. Ápr. 30-án volt az Egyesületnek évi 
közgyűlése, ugyanakkor Pauler Ákos egyet, tanár Klasszikus tanulmány 
és filozófiai műveltség címen adott elő. Május 7-én Yiszota Gyula tanker. 
, főigazgató taglalta A humanisztikus gimnázium jogosultságának kérdését. 
Előadását a Pintér Jenő tanker. főigazgató középiskolai tantervéről meg-
.indított vita követte. Az előadói tisztet Morvay Győző főgimn. igazgató 
töltötte be, aki néhány pontba foglalta a vita anyagát. Folytatódott a 
vita máj. 14-én, amikor Friml Aladár főgimn. igazgató A pedagógiai 
problémák revízióját fejtegette. Máj. 21-én fejeződött be az előadások sora 
Hornyánszky Gyula egyet, tanárnak A hadvezértói az ügyvédig című, a 
görög demagógia köréből vett tanulmányával. A Pintér-féle tanterv meg-
vitatása is csak ezen a napon ért véget. Az előadások; valamint a vitának 
bő kivonatai meg fognak jelenni az Egyesület Közleményeiben; ismerteté-
sükre akkor még visszatérünk. v. I. 

A neve lé s tudomány a magyar egyetemeken. 1 A debre-
ceni tudományegyetem tanárai az 1919—20. tanévben, a következő peda-
gógiai előadásokat tartották:2 

I. félév. Dr. Mitrovics Gyula ny. r. tanár: 1. A neveléstudomány 
alapvető elvei. Heti 3 óra. 2. A renaisdance és reformáció korának neve-
lése. Heti 3 óra. 3. Az irodalomtörténet középiskolai tanításának mód-
szere. (Tanárképző-intézeti előadás.) Heti 2 óra. — Dr. Tankó Béla ny. r. 
tanár : A filozófia tanítása a középiskolában. (Tanárképző-intézeti előadás.) 

\ 1 L. Magyar Paedagogia XXIX. évf. 59—60. 1. 2 Mitroviís Gyula szíves értesítése nyomán. 
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Heti 2 óra. — Dr. R. Kiss István ny. r. tanár : Oktatásügyünk a XVI. 
században. (Tanárkápző-intézeti előadás.) Heti 2 óra. 

II. félév. Dr. Mitrovics Gynla ny. r. tanár: 1. Ethikai alapvetés a 
neveléstudományhoz. Heti 3 óra. 2. A reformáció nevelési irányai. Heti 
3 óra. .3. Az írásművek elméletének középiskolai tanítási módszere. (Tanár-
képzőintézeti előadás.) Heti 2 óra. 4. Szemináriumi gyakorlatok. Heti 
1 óra. — Dr. R. Kiss István ny. r. tanár: Oktatásügyünk a XVI. század-
ban. (Folytatás.) (Tanárképző-intézeti előadás.) Heti 2 óra. 

MAGYAR PÍEDAGOGIAI TÁRSASÁG. 
XXVIIL nagygyűlés 1920 április 17-én. 

Fináczy Ernő elnöklésével jelen vannak: Bartoniek Géza, Be-
nisch Artúr, Bozóky Endre, Böngérfi János, Böngérfi Kálmán, Dékány 
Mihály, Éltes Mátyás, Erdélyi Lajos, Frank Antal, Fr iml Aladár, 
Gyomlay Gyula, Gyulai Agostné, Gyulai Ágost, Hidasi Sándor, 
Himpfner Béla, Ilosvay Lajos, Imre Sándor, Katonáné Thuránszky 
Irén, Kemény Ferenc, Kisparti János, Kornis Gyula, Kovács János> 

Mártonffy Károly, Nagy József Bála, Prohászka Ferenc, Seherer Sán-
dor, Sebestyénné Stetina Ilona, Székely György, Szitnyai Elek, Sztankó 
Béla, Teveli Mihály, Waldapfel János, Weszely Ödön, Zsengeri Samu 
és mások. Jegyző: Gyulai Ágost. 

L Fináczy Ernő elnök A tanügyi közigazgatás kellékei című, 
nagy figyelemmel hallgatott előadásával (1. a M. P. 1920. évi 1—9. 
lapjain) a Társaság XXVHI. nagygyűlését megnyitja, i 

H. A napirend előtt az elnök üdvözli a nagy számmal meg-
jelent tagokat és érdeklődőket. 

III . Elnök bemutatja a XXVIL nagygyűlésen tiszteleti taggá 
megválasztott Schneller István alelnöknek levelét, melyben megválasz-
tását megköszöni s melynek egész szövegében való közlését a nagy-
gyűlés elhatározza. 

A levél szövege a következő: 

, Méltóságos dr. Fináczy Ernő egyetemi tanár úrnak, 
a Magyar Paedagogiai Társaság elnökének 

Budapesten. 
Méltóságodnak 69/1919. számú, január 18-án kelt és 1920 április 

10-én a Magyar Paedagogiai Társaság nevében kézbesített értesítését, amely 
szerint engem a Magyar Paedagogiai Társaságnak 1919 január 18-án tar-
tott XXVII. nagygyűlése tiszteleti tagjává megválasztott, mély meghatott-
sággal vettem. Megválasztatásomkor még a kolozsvári tudományegyetem 
élén mint annak rektora küzdöttem a magyar kultúra szent nevében az 
oláh .megszálló, a magyart üldöző, kiüldöző ellenség ellen. Biztató, buz-


